

学会工作之我见

中国图书馆学会成立一年多了，各省（市、自治区）基本上都建立了省一级学会，有的省还建立了地方分会。图书馆学会的规模之大，会员之多，在我国是空前的。回顾一年来的学会工作，颇有些想法，愿提供探讨。

图书馆学会，顾名思义是一个学术机构，章程上也明确提出是学术性团体，这应是勿容置疑的。问题是，实际上在某些省的学会组织，对这一点并未明确，自觉或不自觉的把学会办成了一个行政机构。

现象之一，是把理事会办成了馆长会，一个学会的理事会中，尽是各个图书馆的馆长。在目前，我国的图书馆馆长中，不乏具有学术水平的专家，但也有不甚懂业务的外行，有的学会出于各种目的，统统吸收为理事，是否能起到推动学术研究的作用呢？

现象之二，是把学会办成了中心图书馆委员会（地区协作委员会），强调了面，不仅有三大系统图书馆的业务人员，还有许多行政部门的领导，如工会、教育局、文化局、出版局、书店等等，我认为建立地区协作委员会很重要，应该搞，但不能同学会工作混同。

学会的会员，由于对性质有争论，是“学术性的群众组织”还是“群众性的学术组织”，全国、省、市三级学会有三个标准。中国图书馆学会与各省学会，是两级学会，会员条件可以有所差异。但有些省在市、地建立分会，既然称为“分会”，再另定一套会员标准，就似乎没有必要。

而目前，在会员的吸收上，除全国图书馆学会比较严肃以外，各省学会要求很不一致。既然是学术组织，还应以有无能力进行

学术研究为标准。以学会会员，来照顾职务，照顾关系的作法都是错误的。而把工厂、企业的基层图书管理员大量吸收入会也不恰当。过去，在学会以外，还曾有过“图书馆工作者协会”的组织，只要从事专业图书馆工作的就可以参加，这与学会不能混同。

许多学会，都存在活动贫乏的现象，只是一年一次年会，平时没有任何活动，许多会员除了得到一纸入会批准书以外，一年来没有参加任何活动。因为“年会”，只吸收一部份会员参加，这样，许多会员就产生一个疑问，参加学会究竟有什么作用，难道说，只为这一个“头衔”吗！

学会应有个刊物，哪怕是油印的，也可起到交流学术活动的作用。另外，学会除召开集中的年会以外，应组织一些专题讨论，业务报告等小型、分散的活动。目前我国图书馆事业落后，如何发展，值得作为学术探讨的问题不知凡几，为何不可选其要者，组织学术活动呢？经费固然困难，但困难到一些小型会也开不成，似也不足信。

在我国，不但在图书馆学，其它学科也还存在学术研究与具体工作脱节的问题。自然科学也不例外，科研成果，生产单位不采用，造成长期搁置。

图书馆学的研究，也存在理论是理论，实际是实际的问题。许多图书馆的专家学者，提出了令人称赞的论文，很有见地，但也很少被采纳，因为各级行政领导部门不予置理，可能看也不看，听也不听，许多文件、指示都不传达，不贯彻，更何况学术论文呢！长此下去，学术活动成为“纸上谈兵”，各级领导依然故我。使学会的学术研究成了无本之木。形成这一问题不在于学会，但学会应广造舆论。

图书馆学会的蓬勃建立是令人高兴的事，理应扶持，但望这株幼苗能茁壮成材。

青岛市图书馆 鲁海